

# 最高法:被告受审禁穿囚服

快报再调查:剃不剃光头由嫌犯说了算,戴不戴手铐由法官说了算

昨日,最高人民法院发布了《全面深化人民法院改革意见》(以下简称《意见》),其中明确规定,“禁止让刑事在押被告人或上诉人穿着识别服、马甲、囚服等具有监管机构标识的服装出庭受审。”

在司法实践中,很多法院早就开始了这方面的探索,最近两年,包括南京中院在内的全国多地法院,在审理一些重大刑事案件,嫌疑人出庭受审时可不穿“囚服”。嫌疑人受审时,手铐和脚镣之类的戒具什么条件下可以解除,在押的男性嫌疑人或服刑男性罪犯,是不是都要剃光头?针对这些问题,昨日现代快报记者进行了梳理和采访。 现代快报记者 张玉洁 李绍富 综合新华社

## 权威发布

### 刑案嫌犯出庭不再穿囚服

最高人民法院发布的《意见》中,第11项中写明,“禁止让刑事在押被告人或上诉人穿着识别服、马甲、囚服等具有监管机构标识的服装出庭受审。”

最高司法改办主任贺小荣表示,犯罪嫌疑人是被指控的对象,并不是已经确定为罪犯,不能给他以符号、标注、有罪的标签。“只有经过庭审的辩论以后,才能确定他是不是构成了犯罪。所以为了更好地保护人权,我们准

备推进这项改革。”贺小荣表示,“这项改革有望近期推进,我们正在和公安等相关部门进行紧密沟通和协调。”

近年来,河南、福建、广东等一些地方对被告人不穿囚服受审进行了探索,取得了不错的社会反响。在此经验基础上,此次最高法明确提出“禁止穿囚服受审”,顺应了现代司法文明的要求,也是对被告人权利的尊重,更加鲜明地体现出对法治精神的遵循。

刑案嫌疑人受审大多自由着装  
高官、明星以及影响大的



薄熙来

刘汉

张默

李代沫

分嫌犯穿着囚服出庭受审  
此前在南京中院,部



汪扬

吉星鹏

郑东

本版图片均来自网络

## 聚焦南京

### “不穿囚服受审”早有先例

现代快报梳理发现,犯罪嫌疑人出庭不穿囚服,在南京法院的庭审中,有过先例,而且是一些重大刑事案件嫌疑人。

2014年6月18日上午,中国农业银行、中国农业银行股份有限公司原党委委员、副行长杨琨,涉嫌受贿,在南京市中级人民法院受审。出庭时,杨琨穿的是衬衫和夹克,没穿囚服。

2013年9月18日,南京“饿死女童案”在南京中院审理,孩子的母亲乐燕涉嫌故意杀人受审时,穿的是一件深蓝色T恤。而据了解,乐燕当时之所以没穿囚服,并不是她提出了什么申请,而是当时乐燕有孕在身,并没有羁押在看守所,而是在一家宾馆被监视居住,因此无囚服可穿。

不过,同样在南京中院受审的一些重大刑事案件,也有很多犯罪嫌疑人穿着看守所的马甲出

庭受审。

2014年3月,因13岁的女儿不听话,郑东对孩子下了重手,导致孩子死亡。去年12月2日,郑东在南京中院受审时,棉袄外面套了件蓝色的马甲,上面写着“秦看”,还有编号。

还有“富二代杀妻案”中的吉星鹏,2013年4月25日,吉星鹏在家中与妻子发生争执,拿刀砍了妻子,对方不治身亡。2013年11月4日,出庭的吉星鹏穿着一件橘黄色的马甲,上面也印有看守所的字样和编号。

汪扬,曾任南京河西新城开发建设指挥部常务副指挥长、南京市河西新城建设发展有限公司董事长兼总经理、南京河西新城区国有资产经营控股(集团)有限责任公司董事长,2014年1月17日,他涉嫌受贿罪受审,出庭时也穿着橘红色的马甲。

### 嫌犯不想穿,法官会协调

昨天下午,现代快报记者咨询了南京中院、基层法院刑事审判庭的几位法官,他们均表示,穿囚服出庭,虽然此前没有相关规定,但已经成为一个约定俗成的惯例。

曾任南京中院刑二庭庭长的丰友芳介绍,给嫌犯穿囚服、戴手铐,是出于司法安全的考虑,另外,假如一起案件中有多名嫌

犯,囚服上有编号,也便于工作人员对他们的辨认和管理。当然,如果犯罪嫌疑人自己提出出来,出庭时不想穿囚服,法院也会考虑,并提前跟公安部门协调。“毕竟在定罪宣判之前,在押的嫌犯只是嫌疑人,而不是罪犯。”丰友芳称,《意见》明确规定嫌犯不穿囚服受审,也是人权司法保护的一个进步。

## 两点疑问

### 嫌犯受审时是否戴手铐脚镣?

江苏一法官:情绪稳定无暴力倾向可打开

法院在开庭审理刑事案件的嫌疑人时,嫌疑人往往都戴着手铐出庭,一些重大刑事案件嫌疑人,甚至还戴着脚镣受审。而部分嫌疑人受审时,手铐和脚镣则被法官打开。根据2009年7月30日,最高人民法院颁布的《人民法院司法警察刑事警务保障规则》第16条规定,在法庭审判活动中,应当为被告人解除戒具;对于有可能判处无期徒刑、死刑等较重刑罚和有迹象显示具有脱逃、行凶和自杀、自残可能的被告人,可以不解除戒具。

据江苏一位长期从事刑事审判工作的法官介绍,在司法实践中,嫌疑人的手铐和脚镣等戒具如何处理,主要是根据嫌疑人是否有暴力倾向等方面来综合评估。如果一些刑事案件,嫌疑人可能出现情绪失控,或是在法庭上出现伤害自己或他人的暴力行为等,为了庭审安全有序,一般不会打开嫌疑人的戒具。如果嫌疑人情绪稳定,前期检察官在提审时,认罪态度好,法官了解这些情况后,经过综合评估,会考虑在案件审理开始后,打开嫌疑人的戒具。

### 送进看守所或监狱要不要剃光头?

江苏省监狱管理局:男性统一剃光头早已废除

“怎么剃光头啦,是不是才从号子里出来?”日常生活中,经常有人遇到熟人剃光头后,如此打趣。可见,剃光头,某种程度上也被打上了嫌疑人或罪犯的标识。是不是进入看守所男性嫌疑人或监狱的男性罪犯,都必须剃光头?

现代快报记者查询了我国刑法及相关的司法解释,均未找到明确的法律法规,要求嫌疑人或罪犯必须剃光头。而据南京警方相关人士介绍,以前,看守所确实有类似的传统做法,就是嫌疑人必须要剃光头。虽然没强制规

定,但一般嫌疑人都会服从。而多年前,包括南京在内,全国好多地方的看守所,都不会统一给嫌疑人剃光头。可这并不是说,嫌疑人一律不剃光头,比如为了卫生等方面,很多嫌疑人夏天都会主动要求理发时来个光头。

另据江苏省监狱管理局相关人士介绍,为了维护罪犯的权利,以及体现人性化的管理,江苏的监狱早就没有给男性罪犯统一剃光头的做法了。不过,为了监管需要,在监狱服刑的男性罪犯,都要求剪短发。

## 《意见》解读

### 未来几年 法院还将有哪些变化

《意见》提出了7个方面65项司法改革举措。

#### 诉讼以审判为中心

意见提出,到2016年底,推动建立以审判为中心的诉讼制度,促使侦查、审查起诉活动始终围绕审判程序进行。

#### 改变“审者不判、判者不审、层层请示、层层审批”现象

意见明确,健全主审法官、合议庭办案机制和办案责任制,健全院长、庭长审判管理和审判监督机制,改革审判委员会工作机制。

#### 确保审判权独立,领导干部司法记录可查询

意见首次提出配合中央有关部门,推动建立领导干部干预审判执行活动、插手具体案件处理的记录、通报和责任追究制度。

#### 法官惩戒委员会将面世,“说理”水平纳入法官考核

意见明确,要在国家和省一级分别设立由法官代表和社会有关人员参与的法官惩戒委员会。意见同时提出推动裁判文书说理改革,建立裁判文书说理评价体系,将裁判文书说理水平作为法官业绩评价和晋级、选升的重要因素。

#### 旁听庭审可将网上预约

在庭审公开方面,意见提出建立庭审公告和旁听席位信息公示与预约制度。公众可在网上进行预约。